

# El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria, 10 céntimos. Rebaja proporcionada al número de inserciones. Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado, 1'50. En el resto de España, trimestre, id., 5'00. Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo. Número suelto DIEZ CÉNTIMOS.

## DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 18.

Mahón, lunes 21 Febrero de 1898.

N.º 4953

### SECCION POLITICA

#### Ejemplo elocuente

Seguimos con verdadero interés, porque lo merece, el movimiento de organización y de avance del Partido Socialista Español. Y por los caracteres especiales que presenta, y por la independencia con que ese partido se mueve libre de todo prejuicio, sin pretender ni buscar relaciones con los demás partidos ni enlaces con los antecedentes de la política general de España, llama la atención, la perseverancia que pone en sus propagandas, en la organización de sus Comités directivos y en la decisión y empuje con que se lanza a luchar en el terreno legal allí donde se siente con fuerzas para ello, con el objeto de intervenir directamente en la Administración Municipal, Provincial y del Estado.

En Bilbao, centro industrial y fabril, de tanta o mayor importancia que Barcelona, tienen los socialistas concejales en el Ayuntamiento. Por motivos fútiles de caciquismo local fueron suspendidos de sus cargos esos concejales. Y con admirable serenidad, lejos de caer en la desesperación ni tomar las cosas por la tremenda, esos concejales suspensos reclamaron contra el acuerdo gubernativo, confiaron a la ley la resolución de su causa, y finalmente ha venido el Consejo de Estado a darles la razón, declarando que debían ser repuestos en sus cargos los concejales suspensos, sentencia que ha cumplimentado ya el Gobernador civil de aquella provincia.

Esta actitud correcta y perseverante de los socialistas es en verdad, digna de llamar la atención de los republicanos.

No es el socialismo un partido monárquico. Ignoramos hasta que punto es republicano, pero sabemos ciertamente que es un partido radical, radicalísimo en sus ideales.

¿Porqué el socialismo siendo tan radical, contiene su movimiento en los límites de la legalidad, sin tomar actitudes heroicas, sin predicar la violencia en los procedimientos, sin darse organización exclusivamente revolucionaria, sin llevar sus masas al retraimiento?

Este fenómeno de psicología socialista, dados los temperamentos turbulentos que suelen imperar en el seno de los partidos avanzados, llama extraordinariamente nuestra atención, y por este motivo lo ponemos a la consideración de los republicanos.

Estos procedimientos del socialismo, arraigados en Francia é Italia, más arraigados en Alemania é Inglaterra, revelan la perfecta conciencia de la misión que se propone cumplir el socialismo dentro del Estado, que es ante todo, la defensa de los intereses que el socialismo representa, y luego la difusión de las ideas por medio del Gobierno, procurando conquistarlo poco á poco, con paciencia, tranquilamente, sin ruidos ni alarmas que suelen estirilar los grandes movimientos, retrasando su triunfo.

El socialismo se ha apercibido de que tiene ideales y de que tiene también intereses cuantiosos que atender y defender, al propio tiempo que la doctrina que sustenta.

Esos intereses padecerían enormemente, si el socialismo se entregara á la preparación de grandes tragedias sociales y políticas. Por esto sin duda ha adoptado procedimientos de prudencia, que le resultan más efectivos y provechosos, porque allí donde logre el dominio, probará el ensayo de los ideales que la realidad le permite desarrollar.

Y siendo así, pues discutimos en hipótesis, en vista de los hechos, sin otro antecedente ni conocimiento previo, hemos de declarar, que el socialismo posee admirable instinto de conservación y perfecta idea de la realidad política y social de España en los actuales momentos.

Ojalá los republicanos acertaran á discurrir y á moverse de esta suerte. También tienen ideales los republicanos, pero á la par tienen y representan grandes, importantísimos intereses. Y estos reclaman y necesitan defensa, y al sentirse abandonados, bien por el retraimiento de los republicanos, bien por sus intemperancias revolucionarias tan repetidas en alta voz, como si las revoluciones se hicieran á fuerza de divulgarlas y de proclamarlas á gritos en todos los sitios públicos, dudan de la eficacia de las soluciones republicanas, regatean su concurso á la causa republicana, no sienten calor ni entusiasmos, por cuya virtud contribuyen indirectamente al sostenimiento de las instituciones monárquicas.

Los socialistas juzgan con mucho acierto, que el sitio propio para el desarrollo de sus ideas, es el Municipio, la provincia y el Parlamento.

Y tienen razón que les sobra; que si los republicanos con mucho mayor número y mayor arraigo que los socialistas, hubiesen cuidado de preponderar en los Ayuntamientos, acreditándose por medio de administraciones honradas é inteligentes, serían hoy dueños del Estado, habiéndolo ganado por el medio más eficaz é indestructible, el convencimiento, la persuasión que engendran los hechos y los actos laudables.

(La Publicidad).

### SECCION DE NOTICIAS

#### Carta de Madrid

15 de febrero.

¡Apenas si se dan tono los carlistas con su Mote Verdaguer!

El Obispo de Vich, le devolvió las licencias; celebró ayer domingo después de una larga y forzosa huelga en una de las iglesias de esta capital, asistió un regular coro de devotos; y ayer todo es «El Correo Español» entonar vitores.

Prueba este suceso dos cosas; primera, que el palo puede más que la razón; y segunda, que estos carlistas son de oro.

Prueba esto, que hace poco, mientras Mosen Verdaguer no ejercía, sus correligionarios le creían loco,

mientras hoy le ponen por las nubes, y evidencia lo otro, el hecho indubitable de que, si Mosen Verdaguer no se hubiera resuelto á cantar las verdades al Obispo, á su séquito y al marqués de Comillas, se habría muerto de hambre y cesante.

Y entro yo y digo: Mosen Verdaguer lloró al verse de nuevo ante el altar, invertido de su casulla y cáliz en mano; abrazó luego á varios de los fieles que le saludaron; fué así el protagonista de una escena toda ternura; pero de seguro no tribuló un recuerdo á «La Publicidad», donde gratuitamente pudo ganar su causa en la opinión, poniendo al Obispo entre la espada y la pared; porque después de cuanto contra él escribió, no era ya posible la continuación de las persecuciones de que se quejó tan lamentablemente.

A «La Publicidad», sin embargo, la traerá sin cuidado el haber puesto en candelero á un carlista más; pues de seguro, solo se propuso hacer una obra de caridad á un desgraciado, que se merecía por lo menos lo que ya ha logrado: un perdón de su superior y medios de no consumirse en la miseria.

Contra lo que tantos creían; la Fusión Republicana ha aprovechado el 11 de Febrero, para hacer una gran ostentación de sus fuerzas; ha celebrado, en efecto, banquetes y reuniones públicas en todas las capitales de provincia y en muchísimas otras localidades, mostrándose en todas compacta y cada vez más convencida de los altos fines que cumple.

Desdicha es, que aun algunas, aun cuando pocas, las poblaciones donde no se haya sobrepuesto á toda pascioncilla de campanario, el deber de afirmar la necesaria disciplina.

Y más desdicha aun, la atonía, la pereza, la falta de fe que se nota por regla general en el cuerpo electoral.

Verdad es, que la trampa y la falsificación elevada á sistema, han enseñado á las gentes á abominar del sistema electoral español; mas es un hecho, que precisa no desmayar, sean los que quieran los desengaños, pues sin lucha constante no hay vida política.

Algo han contribuido á ello también, los fatales retraimientos, que tantas fuerzas y tantas posiciones nos han hecho perder. Distritos hay, donde el triunfo de los republicanos, evidente cuando las pasadas elecciones, se ha hecho hoy difícil; merced á los nuevos compromisos creados por algunos grupos de electores.

Porque eso de los retraídos no votan, rara vez es verdad, en cuanto que por regla general solo dejan de asistir á los colegios los muy conocidos: los demás, «puesto que el partido no tiene candidato», votan á cualquiera y casi siempre al más reaccionario.

¡Quién sabe, si hay llamados republicanos, que se alegran del retraimiento por la franquía en que que-

dan para negociar su voto! Y quien sabe cuantos esfuerzos hacen algunos monárquicos á fin de lograr ciertos retraimientos, de lemente para ellos, pues sobre gustarles un contrincante les permite disponer en su favor de una buena masa de votos, que en caso contrario les faltarían.

Pero dejémoslos de asuntos tristes, que bastante tenemos para nuestra desdicha, con las cosas de Ultramar, que aun cuando no van tan mal como dicen muchos, distan mucho de infundir la esperanza de una próxima paz.

FELIPE.

(La Publicidad.)

**El general Weyler en Barcelona**

18 Febrero.

Ayer por la mañana en el expreso de los directos llegó á esta capital, procedente de la Corte el general don Valeriano Weyler, á recibirle á la estación acudieron los Sres. Puig y Saladrigas, el coronel Sr. Pintos, el hijo del general Despujol, un general de brigada en representación de esta autoridad, el ex-diputado á Cortes Sr. Junoy y varios otros amigos particulares.

Después de los saludos y abrazos entre el recién llegado y los que le aguardaban, el general se dirigió en carruaje al domicilio del Sr. Puig y Saladrigas acompañado de este señor, del ex-diputado Sr. Junoy y del Sr. Roca de Togores.

El marqués de Tenerife fué interrogado por un conocido romerista que con otros amigos fué á saludarle acerca la certeza de su rompimiento con el Sr. Romero Robledo, respecto que ha circulado por la prensa. El general contestó:

No es exacto. Mal puede haber rompimiento donde no hubo lazo de unión: jamás puede desatarse lo que no estuvo ligado. Reconozco en el Sr. Romero Robledo un espíritu elevado que en la cuestión cubana, por ejemplo, está inspirado por el más acendrado patriotismo; pero esto no significa que yo comulgue ó haya comulgado en su partido. Soy absolutamente independiente de todo partido político militante.

Interrogado el general por un amigo particular suyo acerca diversas cuestiones de actualidad parece ser que hizo las siguientes manifestaciones:

«Es cierto que presento mi candidatura á la Diputación por la Habana, y recomendaré á mis amigos de la isla á todos los adversarios de la política actual. Sé que al Gobierno le ha disgustado mi resolución, pero yo tengo motivos poderosos para insistir en ella.

«Aconsejé el retraimiento á mis amigos; pero cuando se supo que el marqués de Apezteguía que no mereció ni con mucho la confianza del elemento español de la Isla, había, de acuerdo con el Gobierno, convenido en presentar una candidatura en nombre de la Unión Constitucional y que esta candidatura estaba formada de redactores de el «Heraldo» y de «El Imparcial»; entonces muchos elementos de significación y arraigo en la Isla acordaron luchar presentando una representación genuina del elemento español.

Está convencido el marqués de Tenerife de que la opinión va reaccio-

nándose y acentuándose el sentimiento patriótico. El pueblo está cansado de tantas humillaciones y palpita en él cada día con mayor fuerza el propósito decidido de acabar con una política que no proporciona el beneficio de la paz pero en cambio quebranta la fuerza moral de España en América.

Considera el Sr. Weyler fracasado el ensayo de la política autonomista, pues ni ha convencido á los Estados Unidos ni desarmado á los insurrectos, lamentando el sentido de los primeros actos del Gobierno insular con respecto á los elementos españoles y al ejército, como lo prueba el hecho de que una de las primeras resoluciones de carácter económico adoptadas haya consistido en ponerse al corriente de las atenciones civiles, dejando que experimente nuevos atrasos el pago de los haberes á las tropas.

Todo para los reconcentrados, ha seguido diciendo el general, y para los rebeldes, y lo menos posible para lo que tenga un carácter genuinamente nacional.

Terminó el marqués de Tenerife estas manifestaciones diciendo que no piensa estar mucho tiempo alejado de Madrid, pues no quiere que le sorprendan los acontecimientos.

El general permanecerá en Barcelona en el domicilio del Sr. Puig hasta esta tarde en que partirá para Palma de Mallorca.

Su hijo D. Fernando sigue delicado en su estado aunque por fortuna no inspira este cuidado de complicación alguna.

**Ultimos Telegramas**

**Festejos.—Choque**

Madrid 19, 3:10 m.

Dicen de la Habana que se preparan grandes festejos para recibir á las tropas procedentes de España.

El choque de trenes habido cerca de la estación de Roda fué debido á las malas condiciones de las agujas. En él quedaron gravemente heridos doce viajeros y varios empleados.

**Crédito.—Salida**

Madrid 19, 3:30 m.

Un periódico inglés dice que el ministro de marina yankee ha pedido un crédito de 50.000 dollars para sacar á flote el casco del «Maine».

Dicen de Canarias que ha salido con rumbo á la Habana el crucero italiano «Bausan».

**Un telegrama.—Muertos**

Madrid 19, 3:40 m.

Washington.—Mr. Mac-Kintley ha recibido un telegrama del Emperador de Alemania, manifestándole el sentimiento que siente por la catástrofe del «Maine».

En la explosión de gas grisou ocurrido en las minas de Hamme (Alemania) fallecieron más de cincuenta obreros.

**De Cuba**

Madrid 19, 9:20 m.

Habana.—Han sido recogidos 142 cadáveres.

A medida que se encuentran van encerrándose en ataúdes metálicos y son trasladados inmediatamente al cementerio.

El «Maine» tiene un aspecto siniestro. Los buitres se posan en el palo que sobresale.

El mal olor tiene infestada la bahía.

En los Hospitales han fallecido diez individuos más.

El comandante y oficiales del «Maine» ordenaron que dos buzos practicaran un reconocimiento, á lo cual se opusieron los buzos españoles.

Mr. Lee reclamó ante el general Blanco, resolviéndose conforme á las pretensiones de aquéllos, pero llevándose á cabo con la intervención de los marineros y buzos españoles.

Los oficiales del «Maine» estudian los efectos de la explosión para preparar los elementos necesarios á una información técnica.

Los gastos del entierro, los pagará el Gobierno yankee.

El general Pando, ha llegado á Cienfuegos, donde asistirá á los funerales del coronel Ruiz.

**En el Senado de Washington**

Madrid 19, 9:30 m.

Washington.—El Senado acordó que se canten responsos en sufragio de las víctimas de la catástrofe del «Maine».

Se votó un crédito de doscientos mil duros para los gastos de entierro de las víctimas y rescate del «Maine», procurando traer los cadáveres á los Estados Unidos.

Mr. Masón pidió que se nombrara una comisión para que investigue las causas que motivaron la voladura.

Mr. Hale le contestó manifestando que lo creía inoportuno después de haber sido nombrada la comisión marítima.

Mr. Masón dirigió ataques violentísimos á España.

**BIBLIOGRAFÍA**

Del periódico «La Ultima Hora» de Palma, del día 11 del actual, tomamos el siguiente artículo:

**LA ESCUELA PRÁCTICA**

**Los libros de Don Juan Benejam**

Los que, como nosotros, hayan ejercido el magisterio de primera enseñanza y luchado por espacio de veinte años, en la difícil tarea de ilustrar la débil inteligencia del niño, de conducirle en el desenvolvimiento de sus facultades intelectuales y fuerzas físicas, saben por experiencia los infinitos obstáculos que se oponen á su paso y á la lucha incessante en que les coloca el cumplimiento de su ministerio.

Como la penosa tarea del educador es desconocida por el vulgo, no solo de los ignorantes, si que también de los mismos sabios, la misma autoridad protectora, en momentos dados, le sirve de remora en la carrera; de ahí que la enseñanza elemental, encarnada todavía el empirismo y en muchas escuelas se mantenga en la región rutinaria donde se condena al niño á repetir de memoria, sin entender una palabra.

Los pedagogos no cesan de inculcar en sus tratados la necesidad de educar la inteligencia de modo que la razón sea la que guie al niño en la adquisición de ideas claras y distintas; pero siempre se dejan en el tintero medios prácticos, los modelos que imita y los recursos al alcance del educador, cuya instrucción deficiente á veces no le sugiere la inventiva, ni el fondo de conocimientos indispensables para hacer de la escuela un jardín ameno, donde la infancia se goce en la novedad y la sorpresa de lo desconocido, único medio de encarnarla con la escuela.

Se nos ha hablado mucho de la enseñanza práctica, mejor dicho, intuitiva, y no ha faltado quien la ejercitase con feliz éxito y escribiese libros y artículos dignos de ser conocidos, pues no todo es ignorancia en el Magisterio; pero por desgracia tan bellas producciones pasan desapercibidas, por falta de recursos en unos y por apatía, por no decir abandono, de los más; y así continuamos en el empirismo.

Aunque retirados en el cuartel de inválidos, hace muchos años, no dejamos de gozarnos con el olor de la pólvora consumida en disparos certeros contra la ignorancia y la rutina, aplaudiendo la estrategia de los valientes que nos han de conducir á la victoria.

Entre los muchos profesores de nuestra provincia, que merecen bien de la patria por sus excelentes trabajos publicados en la prensa profesional de Mallorca, de la cual nos cabe la honra de ser uno de sus fundadores, merece un especial pláceme, el ilustrado maestro D. Juan Benejam, de Ciudadela; por sus titánicos esfuerzos en facilitar al modesto educador, los medios prácticos para dar la enseñanza de cosas intuitiva, racional, que graba los conocimientos en la inteligencia del alumno, de un modo indeleble, recreándole sin fatiga.

Al logro de sus fines, rompiendo los antiguos moldes, hace cuatro años que fundó el modesto periódico «La Escuela Práctica», confeccionado exclusivamente por el mismo, donde el profesor y la profesora hallan todas las materias del programa oficial, tratadas con una claridad admirable, al alcance del niño, que no hay más que repetir el diálogo entre profesor y alumno, para que éste comprenda el objeto de la lección, pudiendo aquel ampliar las materias, como debe de cosecha propia, hasta el punto que crea conveniente. «La Escuela Práctica» es un periódico que debería ponerse en manos de todos los padres de familia y ocupar punto preferente en la mesa ó cuarto de reunión, con lo cual tendrían siempre á la mano los medios de conocer los progresos escolares de sus hijos.

Respecto á los libros que ha dado á la estampa el Sr. Benejam, es preciso verlos para comprender el mérito pedagógico que entrañan, como libros compuestos para estar en manos de los niños, al propio tiempo que en las del maestro, pues que todos se presentan á la forma dialógica, donde el alumno halla recursos para responder de cosecha propia, á las preguntas del profesor, sin haber tenido que estudiarla de memoria, como si se tratara del Catecismo. Entre los que más nos han llamado la atención, merecen ser recomendados:

**La Gramática educativa.**—Con decir que en nuestro concepto, es lo mejor que se ha escrito para la enseñanza intuitiva de este ramo arregladamente á la de la Real Academia, habremos demostrado el mérito que entraña, y el mucho fruto que de ella puede sacar el educador.

**España,** ó sea compendio de la historia de nuestra nación, es un trabajo tan perfecto y acabado para inspirar al lector, el sentimiento de la patria que el mismo alumno se recrea, haciéndose por sí mismo las preguntas que tendrá que hacerle el profesor, de modo que la simple lectura de la lección, se convierte en un diálogo improvisado por el mismo alumno que difícilmente olvidará el hecho, una vez discutido consigo mismo ó con el auxilio de su maestro.

**Las pequeñas historias.**—Es un libro de historia donde cam-

pea la moral más pura y la higiene al alcance del niño.

El lenguaje en acción.—Verdadero diccionario de sinónimos, seguido de un estudio de curiosidades gramaticales, que la Real Academia no ha dudado en informar favorablemente, es un libro necesario al que desea escribir sin barbarismos.

Armonías científicas. En este trabajo demuestra el autor su grande alcance para dar á comprender á los niños los principales fenómenos de la naturaleza, formando un buen libro de lectura en verso, que no desdice de la prosa correcta con que lo escribe todo.

Las leyes de la vida, físico morales.—Es un trabajo interesantísimo que en manos de un profesor instruido puede ser de gran provecho para la escuela, facilitando al niño un cúmulo de conocimientos de biología que le libran de caer en la superstición y en los errores á que, con tanta facilidad, cae el vulgo.

Se argüirá tal vez, que el Sr. Benjamín hace demasiado incapié en las cuestiones que pertenecen á la Física, á la Historia natural, á la Geografía, etc., y cabalmente en esto y en su habilidad en el manejo de estas ciencias para ponerlas al alcance del niño, hacemos consistir el mérito de las producciones de nuestro compesor. La higiene, la economía doméstica, y cuantos objetos nos rodean, son materia que debe conocer el hombre cualquiera sea su estado y condición; y estas cosas cabalmente, son las que más fijan la atención de los niños y las más apropiadas para desarrollar sus facultades intelectuales y conducirles á que tomen afición al estudio, pues al niño no debe fastidiarse de confinarlo pintando letras y borroneando guarismos, convirtiéndole en una máquina: esta es la doctrina de D. Juan Benjamín.

JOSÉ RULLÁN, PBRO.

Ecos políticos

No nos detíamos haber asombrado de las muestras de humillación y bajeza que acaba de dar el Ministerio fusionista. Nos debíamos haber acordado de lo que hizo en Marruecos una nación mas débil que la nuestra, ante la cual también se achicó poniendo en berlina á nuestro ejército, que volvió avergonzado de aquella exdición.

Si ante Marruecos hizo aquel desairado papel como habíamos de esperar que hiciese otro mejor ante una nación poderosa que á la fuerza le ha de causar pavor?

Canovas, acaso por soberbia particular, jamás se hubiera prestado á lamer la mano que le abofeteaba.

Pero estos liberales de pega sí. Todo cuanto les ordene el Gabinete de Washington harán.

Para que hiciesen otra cosa sería preciso que fuesen españoles, y ellos no son más que políticos y borbónicos.

Pero el país les tolera y ellos pueden disculparse con el país.

Aquí ya so ha perdido todo.

Telegrafías:

«Dícese que á consecuencia del pánico y confusión que se produjo á bordo del «Maine», los oficiales se abalanzaron á los botes, refugiándose en el buque «Washington», desde donde presenciaban los esfuerzos de los marinos españoles por salvar á los americanos.

Españoles y yankees estuvieron en caracter.

MAHÓN

Accediendo á las excitaciones de numerosos amigos políticos y particulares, nuestro estimado y distinguido correligionario D. Rafael Prieto y Caules ha decidido presentar su candidatura en este distrito para la próxima elección de Diputadós á Cortes.

Con verdadera satisfacción transmitimos esta grata noticia al público, esperando que, por las muchas pruebas que el señor Prieto tiene dadas de su profundo amor á la isla, obtendrá el apoyo, no solo de los republicanos, sinó también de cuantos deseen el progreso y bienestar general del país.

En cuanto tengamos noticias positivas del día en que llegará el señor Prieto á esta ciudad, que confiamos será pronto, lo comunicaremos á nuestros lectores.

Esta noche tendrá lugar en el casino Unión Republicana una función extraordinaria á cargo de una compañía infantil, representándose dos zarzuelitas en un acto cada una y además una pieza suelta de canto.

Después del programa citado dará principio un lucido baile de Máscaras.

En el Consey é Isleño, tendrán lugar esta noche y en la de mañana, lucidos bailes de Máscaras.

Por el Ministerio de la Guerra han sido significados para los destinos de vigilantes de Cárceles de 2.ª clase, á los licenciados del Ejército con mas años de servicios y mejores condiciones, á saber:

Para la vacante en la de Mahón al cabo 1.º D. José Mercadal Sintés.

Para la de Inca, al cabo 1.º D. Pedro Jorge.

Para la de Manacor, al sargento D. Jaime Mas.

«La Estudiantina Mahonesa» recientemente organizada para recorrer nuestras calles y dar animación al Carnaval, próximo á terminar, recorrió en la tarde de ayer la mayoría de ellas, cantando piezas de su repertorio frente los edificios que ocupan las Autoridades y casinos, y al mismo tiempo que recojian socorros para los pobres, han contribuido á dar un poco de vida al Carnaval de suyo muy desanimado.

Es de aplaudir pues el pensamiento que les sugirió á los jóvenes que forman la citada Estudiantina de la organización de la misma, por lo que no podemos menos de felicitarles.

En la tarde de ayer al dar la vuelta un joven montado en una bicicleta

para entrar en la calle de Gracia desde la de Ramirez, arrolló á un niño de corta edad causándole un chichón en la cabeza, al mismo tiempo que rodaron por el suelo niño, máquina y el que la montaba.

Sería pues de desear, que con el fin de evitar accidentes como el de que nos ocupamos, que las personas que se dedican á esta clase de Sport, cuidasen de avisar con la bocina al dar la vuelta á una esquina, al objeto de prevenir á los transeuntes para que se retiren á un lado evitando el peligro.

Así lo esperamos pues de cuantas personas se dedican á tal diversión.

En el local del Recreo tuvo lugar el recibimiento anunciado para la noche del sábado del gregio personaje que había de presidir los bailes de máscaras que se celebran allí, siendo bastante lucida la comitiva que salió á esperarle, habiéndose unido á ella la «Estudiantina Mahonesa» que amenizó después la reunión con alegres cantábiles que fueron muy aplaudidos por la extraordinaria concurrencia que llenaba por completo aquel vastísimo salón.

Tampoco ayer fué menos la que asistió al mismo, y según la efervescencia que se vislumbra, prometen estarlo también los bailes que se celebrarán esta noche y la de mañana.

El sábado llegaron á Palma en el vapor «Bellver», cuarenta pasajeros. Entre estos se contaba el general Weyler, á quien esperaban en el muelle su familia, algunos de sus amigos particulares y un grupo de curiosos.

El Sr. Weyler marchó á su casa en un carruaje, en el cual iban también D. Eusebio Estades, el general Muntaner, D. Pedro M. Granada y D. Ricardo Salvá.

En el mismo vapor llegó también el catedrático de la Universidad de Barcelona D. Odón de Buen, acompañado de muchos de sus alumnos. Fué á esperarlos al muelle el ingeniero D. Juan Alberdi, quien debía acompañarlos en su excursión por la isla. También llegaron el hijo mayor de D. Gabriel Maura, el padre político del marqués de Zayas, y doña María Planas.

La escuadra de torpederos

Los torpederos, cazatorpederos y destructores que van á ser enviados á Cuba compondrán dos divisiones.

La primera saldrá de Cádiz para Canarias y la Habana del 25 al 28 del actual, y formarán parte de ella, como ya hemos dicho, los destructores «Plutón», «Terror» y «Furor», que ya están en Cádiz, y los torpederos «Rayo», «Halcón» y «Azor», que han salido de Cartagena para aquel puerto.

Esta primera división irá mandada por el señor D. Fernando Villamil.

La segunda división se compondrá de los destructores «Osado», «Audáz» y «Proserpina» (éstos aun se hallan en Glasgow) y los torpederos «Ariete», «Habana» y «Barceló».

La salida para Cuba no se hará esperar, tanto por convenir al servicio que esté pronto en la Grande Antilla, como porque las travesías son mas duras bien entrado el mes de marzo.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO Buques entrados Día 20 De Palma vapor-correo «Ciudad

de Mahón», capitán don Bernardo Cabot, con 19 tripulantes, 19 pasajeros efectos y balija.

1898

Hoja del Calendario para mañana

Febrero 22 Martes

La Catedral de S. Pedro en Antioquia. Sale el sol á las 6'44.—Pónese á las 5'45. Luna: Sale 7'28 M.—Pónese 6'43 N.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 19, t.

La columna Pando ha llegado á Cienfuegos.

Han causado general indignación los groseros insultos que han dirigido á España desde la Cámara y senado de Washington.

Madrid 21, m.

Un telegrama de Washington dice que en el Departamento de la Guerra existe la opinión de que las relaciones entre España y los Estados Unidos se hallan en una situación muy grave y que á esto obedecen los aprestos militares y navales que hacen en aquella República.

Cotización Oficial

Madrid 18 Febrero 4'00 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include 4% interior, exterior, Amortizable, Cubas 1886, 1890, Banco España, Tabacalera, Paris á la vista, Londres id., Aduanas, Filipinas.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with 3 columns: Item, Day, Price. Items include Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, Soc. gen. Alumbrado, Marítima, Maquinista Naval.

PLATO DE POSTRE

GEROGLÍFICO



La solución en el número próximo.

Solución al geroglífico anterior: Mucha gente para la guerra es buena

# Anuncios

ADMINISTRACIÓN:  
calle Nueva n.º 25  
IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN  
toda clase de trabajos tipográficos  
y de encuadernación.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

# BERNARDO FÁBREGUES Y SINTES

Despacho: calle Nueva núm. 25.

Talleres: calle de San José núm. 69.

En el citado establecimiento, se admiten suscripciones a toda clase de obras y periódicos, tanto políticos como literarios y especialmente de MODAS.

Se venden objetos de escritorio y las acreditadas tintas inglesas de STEPHENS.

Se admiten toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación. TARJETAS DE VISITA con prontitud y elegancia.

Único punto de venta de las obras referentes a la Historia de Menorca.

Corresponsal exclusivo de la casa editorial de los Sres. Montaner y Simón, de Barcelona.

# L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios, fundada en 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA DE REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000.000 Francos  
Reserva. 9.635.000 »  
Primas a cobrar. 75.183.878 »

Capitales asegurados. 15.559.869.308 Francos  
Siniestros pagados. 202.000.000 »

Total de garantías. 94.818.878 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24

Director: D. E. GÉS

Subdirector en Mahón: D. FEDERICO J. CARDONA, calle de Gracia, 45.

## FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

### Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas, que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositaríos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el Extracto Anti-Herpético de Ducamara, compuesto por el Doctor Casasa, reconocida en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositaríos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Enfermedades secretas

Venéreo y Sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

### Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarne de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositaríos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Jaime Borés

participa al Comercio y a sus relaciones en general su cambio de domicilio en la misma calle de San José, 63.

### PARA VENDER

Lo está la casa n.º 42 y 44 calle de San Lorenzo. Darán razón en la calle de San Fernando número 51.

Lo está la casa de la calle de Santa Ana núm. 1, con vista al puerto. Informes: D. Pedro Monjo en la misma casa.

## SUBASTA

A voluntad de sus dueños se subastará y rematará, si la postura acomoda, el día 19 de Marzo a las once de la mañana en el despacho del notario D. Miguel Aleñar-Moreras 20= la finca rústica denominada «Son Martorell» del término municipal de Ferrerías.

Los títulos de propiedad y condiciones de subasta están de manifiesto en el despacho del referido notario.

**CAPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL**  
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO  
DEL DR PIZA  
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la fisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Cápsulas de MORRHUOL con Glicerosfato de Cal Piza, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino 6. Barcelona, y principales de España y América.